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WYJAZDY WYPOCZYNKOWE  

I WAKACYJNA PRACA ZAROBKOWA  
UCZNIÓW  

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (280) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–12 września 2013 roku na liczącej 911 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 

► W czasie tegorocznych wakacji uczniowie z nieco ponad 

połowy gospodarstw domowych (53%), w których są dzieci 

w wieku szkolnym, wyjechali na co najmniej tygodniowy 

wypoczynek poza miejsce zamieszkania; przy czym z ponad 

dwóch piątych gospodarstw (43%) wyjechały wszystkie 

dzieci, a z co dziesiątego (10%) tylko część. Większą szansę 

na wypoczynek poza miejscem zamieszkania miały dzieci 

mieszkające w miastach, zwłaszcza tych największych, niż 

ich rówieśnicy mieszkający na wsi, a także te pochodzące 

z rodzin lepiej sytuowanych.  

► Najczęstszym powodem rezygnacji z letniego wypoczynku 

dzieci były względy finansowe (73%). Stosunkowo często 

pozostawanie ich przez całe wakacje w domu uzasadniano 

przekonaniem, że równie dobrze mogą wypoczywać  

na miejscu (29%) oraz brakiem zorganizowanego 

wypoczynku (28%).  

► W minione wakacje w co czwartym gospodarstwie 

domowym, w którym są dzieci w wieku szkolnym, 

przynajmniej jedno z nich pracowało zarobkowo (24%). 

Byli to przede wszystkim uczniowie szkół średnich (36% 

wskazań badanych z rodzin, w których są uczniowie 

w  wieku 16–19 lat), znacznie rzadziej gimnazjaliści (9% 

wskazań ankietowanych z gospodarstw, w których są dzieci 

od 13 do 15 lat) i najrzadziej uczniowie szkół podstawowych  

(2% wskazań gospodarstw domowych, w których są 

uczniowie w wieku 7–12 lat). 

► Niezmiennie z niemal powszechną aprobatą spotyka się 

praca zarobkowa uczniów szkół średnich (86%). 

Zdecydowanie mniejsza grupa badanych (32%) wyraża 

przyzwolenie na zarobkowanie gimnazjalistów, natomiast 

praca zarobkowa uczniów szkół podstawowych budzi 

niemal powszechny sprzeciw (wyraża go 94% 

ankietowanych).  

 





 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
Od dwudziestu już lat staramy się dowiedzieć, jak uczniowie spędzali wakacje1. 

Czy wyjeżdżali na wypoczynek poza miejsce zamieszkania, a jeśli nie, to dlaczego?  

Czy w okresie wakacyjnym podejmowali jakąś pracę zarobkową? Jaki jest stosunek osób 

dorosłych do tego rodzaju aktywności dzieci i młodzieży – czy wakacyjna praca zarobkowa 

uczniów jest społecznie akceptowana?  

Podczas tegorocznych wakacji uczniowie z nieco ponad połowy gospodarstw 

domowych (53%), w których są dzieci w wieku szkolnym, wyjechali na co najmniej 

tygodniowy wypoczynek poza miejsce zamieszkania; przy czym z ponad dwóch piątych 

gospodarstw (43%) wyjechały wszystkie dzieci, a z co dziesiątego (10%) tylko część.  

Od kilku lat odsetek uczniów wyjeżdżających na wypoczynek niewiele się zmienia. 

W porównaniu z ubiegłym rokiem nieznacznie przybyło rodzin, z których żadne dziecko 

nie  wyjechało na wypoczynek (z 43% do 47%), jednocześnie minimalnie ubyło tych, 

z których wyjechała tylko część podopiecznych (z 13% do 10%).  

Tabela 1 

Czy podczas tegorocznych wakacji uczniowie z Pana(i) gospodarstwa domowego wyjechali na co najmniej 
tygodniowy wypoczynek poza miejsce zamieszkania? 

 Wskazania respondentów z gospodarstw domowych, w których są uczniowie  
(według terminów badań) 

 ’93 ’94 ’95 ’96 ’97 ’98 ’99 ’00 ’01 ’02 ’03 ’04 ’05 ’06 ’07 ’08 ’09 ’10 ‘11 ‘12 ‘13 
 w procentach 
Tak, 
wszyscy 
wyjechali 37 45 43 40 48 46 47 41 41 43 44 37 38 46 45 46 44 48 42 44 43 
Tak, ale 
nie 
wszyscy 
wyjechali 8 13 8 14 13 7 8 11 12 8 10 10 8 9 11 14 8 9 11 13 10 
Nie, nikt 
nie 
wyjechał 55 42 49 46 39 48 45 48 46 49 46 52 54 45 44 40 48 43 47 43 47 
* W latach 1993–2003 pytanie było zadawane tylko rodzicom dzieci w wieku szkolnym. Od 2004 roku 
odpowiadają na nie wszyscy wylosowani członkowie gospodarstw domowych, w których są uczniowie (w tym 
roku było to 297 osób) 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (280) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–12 września 2013 roku na liczącej 911 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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To, czy dziecko wyjedzie na wakacje, zależy w znacznej mierze od miejsca 

zamieszkania oraz od sytuacji materialnej jego rodziny. Dzieci mieszkające w miastach, 

a szczególnie w tych największych, częściej wypoczywały poza domem niż ich rówieśnicy 

mieszkający na wsi. Ogromna większość ankietowanych mieszkających w ponadpółmiliono-

wych miastach (89%) i mniej więcej połowa pochodząca z mniejszych miast zadeklarowała, 

że wszystkie dzieci z rodziny wyjechały na letni wypoczynek. Tymczasem z większości 

wiejskich gospodarstw domowych (68%) żadne dziecko nie wyjechało na wakacje, a  jedynie 

28% rodzin zapewniło wypoczynek poza domem wszystkim dzieciom. Również z większości 

gospodarstw domowych o dochodach per capita do 500 zł, w których sytuacja materialna 

oceniana jest źle lub średnio, żadne dziecko nie wyjechało na wakacje, natomiast z większości 

tych, w których sytuacja materialna postrzegana jest dobrze, o dochodach powyżej 1000 zł 

na osobę, wszyscy uczniowie wyjechali. W przypadku rodzin, w których dochód per capita 

kształtuje się w przedziale od 500 do 1000 zł, porównywalnie często padały deklaracje, że 

wszystkie dzieci wyjechały (43%), jak i że wszystkie pozostały w domu (47%). 

Można ponadto zaobserwować, że ankietowani lepiej wykształceni – z wykształce-

niem średnim, a szczególnie z wyższym – częściej niż pozostali odpowiadali, że wszystkie 

dzieci z ich gospodarstw domowych wyjechały na letni wypoczynek, a rzadziej, że żadne nie 

wyjechało. 

Tabela 2  

Deklaracje dotyczące wyjazdu uczniów na przynajmniej tygodniowy 
wypoczynek wakacyjny w tym roku 

wyjechały wszystkie 
dzieci 

wyjechały tylko 
niektóre dzieci 

wszystkie dzieci 
pozostały w domu 

Charakterystyka gospodarstw 
domowych, w których są uczniowie 

w procentach 
Typ miejscowości 
Wieś 28 5 68 
Miasto do 19 999 mieszkańców 53 18 29 

20 000 – 99 999 mieszkańców 48 14 38 
100 000 – 499 999 
mieszkańców 54 11 35 
500 000 i więcej mieszkańców  89 6 5 

Warunki materialne gospodarstwa domowego 
Złe 26 16 58 
Średnie 37 9 54 
Dobre 53 9 39 

Dochody na jedną osobę w gospodarstwie domowym  
Do 500 zł 23 16 61 
501–1000 zł 43 10 47 
1001–1500 zł 61 3 36 
Powyżej 1500 zł 78 5 17 
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Najczęstszym powodem rezygnacji z letniego wypoczynku dzieci były względy 

finansowe (73%). Stosunkowo często uzasadniano to przekonaniem, że równie dobrze mogą 

one wypoczywać w domu, nie muszą wyjeżdżać (29%) oraz brakiem zorganizowanego 

wypoczynku (28%). Co piąty badany, z którego rodziny na wypoczynek nie wyjechało 

przynajmniej jedno dziecko, argumentował, że brakowało na to czasu (20%). Niewiele 

rzadziej obecność dzieci w domu przez całe wakacje wynikała z tego, że były one potrzebne 

w gospodarstwie (18%). Równie często pojawiały się uzasadnienia, że dzieci nie chciały 

wyjeżdżać (18%), bądź że są na to za małe (18%). Stosunkowo najrzadziej wymieniane były 

takie powody jak: praca zarobkowa dzieci (12%) oraz ich stan zdrowia (4%).  

Warto podkreślić, że w tym roku częściej niż w ubiegłym, a także częściej niż przed 

dwoma laty, respondenci uzasadniając pozostawanie dzieci przez całe wakacje w domu 

odwoływali się do argumentów natury ekonomicznej, braku pieniędzy na wyjazd (wzrost 

o 7 punktów procentowych w stosunku do roku 2012 i o 12 w stosunku do roku 2011).  

Tabela 3 

Odpowiedzi twierdzące respondentów z gospodarstw domowych, 
w których co najmniej jeden uczeń nie wyjechał w wakacje nawet 

na tygodniowy wypoczynek (według terminów badań) 

Dlaczego uczniowie ci nie wyjechali 
na co najmniej tygodniowy wypoczynek 
poza miejscem zamieszkania? 
Czy dlatego, że: 2011 

(N=198) 
2012  

(N=159) 
2013 

(N=168) 
 brakowało pieniędzy na wyjazd 61 66 73 
 nie muszą wyjeżdżać na wakacje, mogą 

wypoczywać w domu  25 26 29 
 nie było możliwości wyjazdu, brak 

zorganizowanego wypoczynku 35 30 28 
 brakowało czasu (uczniom lub 

opiekunom) 20 26 20 
 byli potrzebni w domu, 

w gospodarstwie rolnym 20 19 18 
 nie chcieli wyjeżdżać 28 17 18 
 są za mali 17 12 18 
 pracowali zarobkowo 9 10 12 
 stan zdrowia nie pozwalał im na wyjazd 2 4 4 
Inne przyczyny 7 13 10 

Przyczyny rezygnacji z wyjazdów wypoczynkowych różnicuje miejsce zamieszkania 

oraz sytuacja materialna. Dzieci pochodzące ze wsi częściej niż te mieszkające w miastach 

nie wyjeżdżały na wakacje, gdyż były potrzebne w domu czy w gospodarstwie (28% wobec 

4%), z powodu braku zorganizowanego wypoczynku (37% wobec 16%), a także niechęci 

samych uczniów do wyjazdu (23% wobec 13%). Badani z obszarów wiejskich również 

częściej nie wysyłali dzieci na wakacje z braku czasu swojego bądź podopiecznych 
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(25%  wobec 14%) oraz dlatego, że uważali, iż równie dobrze mogą one wypoczywać 

w domu (38% wobec 16%). Mimo że czynniki natury ekonomicznej stanowią główny powód 

rezygnowania z wyjazdów wakacyjnych zarówno w przypadku dzieci wiejskich, jak 

i miejskich, jednak na brak pieniędzy częściej wskazywali w tym kontekście mieszkańcy 

miast niż wsi (80% wobec 68%). 

Co oczywiste, badani znajdujący się w trudniejszej sytuacji materialnej częściej niż 

pozostali nie wysyłali dzieci na wakacje z przyczyn ekonomicznych. Względy finansowe jako 

powód pozostania dzieci w domu wymieniali niemal wszyscy badani źle oceniający swoją 

sytuację materialną (96%) i znacznie mniejsza grupa postrzegających ją pozytywnie (58%). 

Zaznaczyć jednak należy, że brak pieniędzy to główny powód rezygnowania z letniego 

wypoczynku dzieci zarówno w gospodarstwach osób źle, średnio jak i dobrze oceniających 

swoją sytuację materialną, choć ci ostatni stosunkowo częściej niż pozostali odwoływali się 

do takich argumentów jak: brak czasu,  niechęć dzieci do wyjazdu, czy też brak konieczności 

wyjeżdżania na wakacje poza miejsce zamieszkania.  

Tabela 4 

Odpowiedzi twierdzące respondentów z gospodarstw domowych, w których 
co najmniej jeden uczeń nie wyjechał w wakacje nawet na tygodniowy wypoczynek 

mieszkający: Oceniający warunki materialne własnych 
gospodarstw domowych: 

na wsi w mieście źle średnio dobrze 

ogółem

Dlaczego uczniowie nie 
wyjechali na co najmniej 
tygodniowy wypoczynek 
wakacyjny? Czy dlatego, 
że: 

w procentach 
− brakowało pieniędzy 

na wyjazd 68 80 96 80 58 73 
− byli potrzebni 

w domu, w gospo-
darstwie rolnym 28 4 13 22 15 18 

− brakowało czasu  
(uczniom lub 
opiekunom) 25 14 4 18 28 20 

− nie chcieli wyjeżdżać 23 13 9 16 25 18 
− nie było możliwości 

wyjazdu, brak zorga-
nizowanego wypo-
czynku 37 16 22 33 24 28 

− nie muszą wyjeżdżać 
na wakacje, mogą 
wypoczywać w domu 38 16 17 21 40 29 

− są za mali 16 20 13 11 27 18 
− stan zdrowia nie 

pozwalał im 
na wyjazd 4 6 0 5 6 4 

− pracowali zarobkowo 12 12 0 16 12 12 
Inne przyczyny 8 13 0 8 15 10 
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W tegoroczne wakacje nieco większą popularnością niż w zeszłym roku cieszyły się 

dłuższe, co najmniej dwutygodniowe wyjazdy dzieci i młodzieży. Z ponad dwóch piątych 

gospodarstw domowych (42%), z których dzieci wyjeżdżały na wakacje, wszyscy 

podopieczni wyjechali na co najmniej dwa tygodnie (wzrost o 12 punktów procentowych 

w stosunku do ubiegłego roku). Równie często rodziny wysyłały swoje dzieci na krótsze, 

mniej więcej tygodniowe wakacje (42%, spadek o 7 punktów w stosunku do zeszłego roku).  

Tabela 5 

Wskazania respondentów z gospodarstw domowych, 
z których uczniowie wyjeżdżali na przynajmniej 

tygodniowy wypoczynek 

2011 
(N=182) 

2012 
(N=164) 

2013 
(N=158) 

Czy w tym roku uczniowie z Pana(i) gospodarstwa 
domowego byli poza miejscem zamieszkania 
na dłuższych wakacjach, trwających co najmniej 
dwa tygodnie? 

w procentach 
Tak, wszyscy byli na dłuższych, 
ponaddwutygodniowych wakacjach 47 30 42 
Tak, ale nie wszyscy byli na dłuższych, 
ponaddwutygodniowych wakacjach 14 21 16 
Nie, nikt nie był na dłuższych, 
ponaddwutygodniowych wakacjach 39 49 42 

WAKACYJNA PRACA ZAROBKOWA UCZNIÓW I JEJ SPOŁECZNA AKCEPTACJA 

W czasie ostatnich wakacji, w co czwartym gospodarstwie domowym, w którym są 

dzieci w wieku szkolnym, przynajmniej jedno z nich pracowało zarobkowo (24%). Odsetek 

ten jest nieco wyższy (o 3–5 punktów procentowych) od notowanych w latach 2010–2012, 

jednocześnie niższy (o 7–8 punktów procentowych) od rejestrowanych w latach 2008–2009, 

kiedy to uczniowie z niemal co trzeciego gospodarstwa domowego pracowali podczas 

wakacji.  

Pracę zarobkową w czasie tegorocznych wakacji, podobnie jak w ubiegłych latach, 

podejmowali przede wszystkim uczniowie szkół średnich (36% wskazań badanych  

z gospodarstw, w których są uczniowie w wieku 16-19 lat), czterokrotnie rzadziej 

gimnazjaliści (9% wskazań ankietowanych z gospodarstw, w których są dzieci od 13 do 15 

lat) i zdecydowanie najrzadziej uczniowie szkół podstawowych (2% wskazań z gospodarstw 

mających dzieci w wieku 7–12 lat). 
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Tabela 6 

Czy uczniowie z Pana(i) gospodarstwa domowego […] pracowali zarobkowo w czasie wakacji? 

Odsetki twierdzących odpowiedzi respondentów z gospodarstw domowych,  
w których są uczniowie z poszczególnych grup wiekowych  

‘92 ‘94 ‘95 ‘97 ‘98 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13
− w wieku  

7–12 lat - - - 3 2 1 3 3 6 6 4 4 5 12 6 2 2 1 2 
− w wieku  

13–15 lat - - - 9 5 3 7 8 11 12 10 11 9 21 8 3 8 9 9 
− w wieku  

16–19 lat - - - 24 24 22 15 22 30 30 33 33 24 41 30 18 30 26 36
 Ogółem 9 13 14 15 14 12 11 14 18 22 24 25 21 33 31 21 21 19 24
Od 2004 roku na pytanie to odpowiadają nie tylko rodzice, ale także członkowie gospodarstw domowych, 
w których są uczniowie z wymienionych grup wiekowych. W latach 1992–1995 pytano o ogół uczniów 
(bez względu na ich wiek)  

Z analiz zróżnicowań społeczno-demograficznych wynika, że pracę zarobkową 

w  czasie wakacji częściej podejmowali uczniowie pochodzący z rodzin o najniższych 

miesięcznych dochodach per capita (33%) niż ci lepiej sytuowani. Podejmowaniu wakacyjnej 

pracy sprzyjało ponadto zamieszkiwanie w największych miastach (44%). 

O społeczną akceptację pracy zarobkowej dzieci i młodzieży w czasie wakacji 

zapytaliśmy wszystkich respondentów. Niezmiennie od lat, z niemal powszechną aprobatą 

spotyka się praca zarobkowa uczniów szkół średnich (86%). Blisko co trzeci badany (32%) 

wyraża przyzwolenie na zarobkowanie gimnazjalistów, natomiast praca uczniów szkół 

podstawowych budzi niemal powszechny sprzeciw (wyraża go 94% ankietowanych). Nieco 

inną opinię w tej kwestii wyrażają badani, w których gospodarstwach domowych są dzieci 

i młodzież w wieku szkolnym – w mniejszym stopniu akceptują oni pracę zarobkową dzieci 

w wieku 7–12 lat (3% z nich wyraża dla niej przyzwolenie) oraz w wieku 13–15 lat 

(24% z nich wyraża dla niej przyzwolenie). Natomiast tak samo jak reszta społeczeństwa, 

86% z nich wyraża przyzwolenie na pracę uczniów szkół średnich.  

Tabela 7 

Czy uważa Pan(i), że uczniowie […] powinni czy raczej nie powinni pracować zarobkowo w czasie wakacji? 

 Odsetki odpowiedzi twierdzących według terminów badań 
 ‘94 ‘95 ‘97 ‘98 ‘00 ‘01 ‘02 ‘03 ‘04 ‘05 ‘06 ‘07 ‘08 ‘09 ‘10 ‘11 ‘12 ‘13
− w wieku  

7–12 lat 12 6 3 2 2 3 3 4 4 7 4 3 8 4 4 2 3 6 
− w wieku  

13–15 lat 42 38 29 26 20 22 25 36 28 32 30 24 32 25 28 24 25 32 
− w wieku  

16–19 lat 91 92 85 85 81 83 79 90 86 88 85 82 86 83 85 81 85 86 
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W ciągu ostatnich blisko dwudziestu lat opinie w tym zakresie są względnie stabilne. 

Niezmiennie z prawie powszechną akceptacją spotyka się wakacyjna praca zarobkowa 

uczniów szkół średnich, pewne wątpliwości budzi zarobkowanie gimnazjalistów, natomiast 

tylko nieliczni badani wyrażają przyzwolenie na ten rodzaj aktywności w przypadku 

najmłodszych, w wieku 7–12 lat.  

 

   

W tym roku niemal co drugie gospodarstwo domowe, w którym są dzieci w wieku 

szkolnym, nie wysłało żadnego ze swoich podopiecznych nawet na tygodniowy wypoczynek 

poza miejsce zamieszkania. Mniejszą szansę na wypoczynek poza domem miały dzieci 

wiejskie niż ich rówieśnicy mieszkający w miastach, a także pochodzące z rodzin gorzej 

sytuowanych. Głównym powodem rezygnowania z letniego wypoczynku poza miejscem 

zamieszkania były, tak jak w poprzednich latach, trudności finansowe. Należy podkreślić, że 

czynniki ekonomiczne zaczynają odgrywać w tym kontekście coraz większą rolę – w tym 

roku wymieniane były częściej niż przed rokiem i przed dwoma laty.  

W ciągu ostatnich wakacji w co czwartym gospodarstwie domowym, w którym są 

dzieci w wieku szkolnym, przynajmniej jedno z nich pracowało zarobkowo. Byli to 

najczęściej uczniowie szkół średnich, rzadziej gimnazjów. Niezmiennie od lat wakacyjna 

praca zarobkowa uczniów szkół średnich cieszy się niemal powszechną akceptacją społeczną, 

z pewnym dystansem badani podchodzą do zarobkowania gimnazjalistów, natomiast 

zdecydowanie nie aprobują pracy uczniów szkół podstawowych.  

 Opracowała 

 Małgorzata OMYŁA-RUDZKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy podczas tegorocznych wakacji uczniowie z Pana(i) 
gospodarstwa domowego wyjechali na co najmniej tygodniowy 

wypoczynek poza miejsce zamieszkania? 

Tak, wszyscy 
wyjechali 

Tak, ale nie 
wszyscy wyjechali 

Nie, nikt nie 
wyjechał 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 43 10 47 297 
Mężczyźni 52 9 39 135 Płeć 
Kobiety 37 10 54 162 
18-24 lata 48 12 40 55 
25-34 38 12 50 59 
35-44 48 9 43 117 
45-54 37 7 56 48 
55-64 60 11 29 11 

Wiek 

65 lat i więcej 11   89 8 
Wieś 28 5 68 136 
Miasto do 19 999 53 18 29 53 
20 000 - 99 999 48 14 38 55 
100 000 - 499 999 54 11 35 29 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 89 6 5 25 
Podstawowe 38 5 57 71 
Zasadnicze zawodowe 29 15 56 85 
Średnie 46 11 43 79 

Wykształcenie 

Wyższe 67 6 27 61 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 84 4 12 28 
Średni personel, technicy 70 9 21 17 
Pracownicy adm.-biurowi 61 12 27 19 
Pracownicy usług 34 16 50 17 
Robotnicy wykwalifikowani 41 7 51 46 
Robotnicy niewykwalifik. 65 5 30 17 
Rolnicy 5 19 76 27 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 50   50 10 
Renciści 34 21 45 15 
Emeryci 23   77 13 
Uczniowie i studenci 48 12 40 34 
Bezrobotni 26 3 71 19 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 12 59 35 
inst. państw., publicznej 74 9 17 41 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 60 15 25 28 
sekt. pryw. poza rolnict. 46 5 49 74 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 17 65 29 
Do 500 zł 23 16 61 74 
501-750  44 4 53 52 
751-1000  41 18 40 38 
1001-1500 61 3 36 26 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 78 5 17 28 
Złe 26 16 58 31 
Średnie 37 9 54 121 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 53 9 39 145 
Kilka razy w tygodniu 49 10 42 12 
Raz w tygodniu 41 12 47 152 
1-2 razy w miesiącu 28 4 68 45 
Kilka razy w roku 52 9 39 60 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 61 7 32 29 
Lewica 60 11 29 39 

Centrum 38 8 54 115 

Prawica 42 13 45 66 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 46 8 46 77 
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Tabela 2 

Czy uczniowie z Pana(i) gospodarstwa domowego 
pracowali zarobkowo w czasie wakacji?  

Tak Nie 
 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 24 76 297 
Mężczyźni 27 73 135 Płeć 
Kobiety 22 78 162 
18-24 lata 44 56 55 
25-34 7 93 59 
35-44 19 81 117 
45-54 37 63 48 
55-64 24 76 11 

Wiek 

65 lat i więcej 17 83 8 
Wieś 23 77 136 
Miasto do 19 999 19 81 53 
20 000 - 99 999 24 76 55 
100 000 - 499 999 27 73 29 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 44 56 25 
Podstawowe 38 62 71 
Zasadnicze zawodowe 25 75 85 
Średnie 22 78 79 

Wykształcenie 

Wyższe 10 90 61 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 8 92 28 
Średni personel, technicy 26 74 17 
Pracownicy adm.-biurowi 23 77 19 
Pracownicy usług 19 81 17 
Robotnicy wykwalifikowani 26 74 46 
Robotnicy niewykwalifik. 32 68 17 
Rolnicy 16 84 27 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 72 10 
Renciści 39 61 15 
Emeryci 18 82 13 
Uczniowie i studenci 57 43 34 
Bezrobotni   100 19 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 82 35 
inst. państw., publicznej 13 87 41 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 68 28 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 76 74 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 81 29 
Do 500 zł 33 67 74 
501-750  14 86 52 
751-1000  13 87 38 
1001-1500 23 77 26 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 27 73 28 
Złe 18 82 31 
Średnie 24 76 121 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 74 145 
Kilka razy w tygodniu 27 73 12 
Raz w tygodniu 20 80 152 
1-2 razy w miesiącu 27 73 45 
Kilka razy w roku 21 79 60 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 48 52 29 
Lewica 25 75 39 

Centrum 23 77 115 

Prawica 19 81 66 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 69 77 

 
 


